

# 农渔村卫生死角留存 环境整治提升任重道远



□区融媒体中心记者

自定海全域推进城乡环境综合整治“焕新行动”以来，各镇（街道）积极行动，从村庄环境整治“小切口”入手，改善农渔村村容村貌。然而，记者近日走访部分镇（街道）发现，仍然存在卫生死角整治不到位、环境难以长效保持等问题。

沿着双小线驱车来到小沙街道章家山，一眼望去公路沿线农田成片，构成一幅美丽的乡村春景图，但就在道路北侧的不远处，靠

近荣丰农机专业合作社的一处闲置土地上，杂草丛生，还散落着石块、包装袋、塑料瓶等垃圾，无人问津。“这些垃圾想必是随意扔掉的，有些也是随风吹来堆积起来了。”当记者问及这些垃圾是否有人清理时，附近村民表示倾倒垃圾的现象有人管理，但没有长期管理，而且因为位置较为偏僻隐蔽，垃圾堆积后看起来也不太明显，所以没有人来及时清理。

据村民反映，这样的现象在不远处的庙山路一侧也有。随后，在村民的带领下，记者又来到庙山路一侧的闲置土地，虽然没有大面积垃圾露天堆放，但在入口处就摆放着两个废弃的集装箱，再往里走还能看到一排废弃的管理用房。“这块土地刚承包出去，还没有开始耕种，大面积的建筑垃圾都已经清理掉了，之前走进来都无处下脚。”村民试着踩了踩松软的泥土说，原本

这片土地很平整，但上一个承包人在这里倾倒污泥，承包合同还未到期就撒手不管了，所以还留下不少废弃物，至今还未全部清理干净。

存在乱堆物现象的还有岑港街道坞坵村，在该村村口记者看到，有一处占地约10余平方米的水泥地上倾覆着建筑垃圾，而一旁就紧挨着

油菜花田，着实不美观。再往村里走，房前屋后乱堆的杂物屡见不鲜，自留地里也不例外，还能看到废弃的破旧水缸。经过观察，记者发现村民房前屋后堆放的多为沙石、瓦片、砖块、木板等，大多用篷布遮盖。然而，掀开篷布一角里面露出了大量烟蒂、饮料瓶等垃圾，俨然成了一处藏污纳垢的死角。

记者感言：

农渔村环境卫生直接影响村民生活的幸福感与获得感。自定海启动城乡环境综合整治“焕新行动”，各级各部门积极投身其中，农渔村环境整治提升取得了显著的效果，但是想要真正实现农渔村环境的整体提升，必须“内外兼修”。农渔村应不断建立健全日常管护、干部包联、巡查督导等农渔村环境综合整治长效管护机制，按照细化目标任务，明确分工，责任到人，使农渔村环境整治工作步入规范、科学、长效管理的轨道。同时，要加强宣传引导，突出党员示范引领，不断增强村民的“主人翁”意识，充分调动起村民参与环境整治的自觉性、主动性、积极性，自行清理房前屋后以及周边公共区域乱堆放、晾晒杂物等，切实巩固和维护整治效果。

## 假劣农资 坚决抵制

□朱季

当前正值春耕备耕关键时期，农民都希望选购到好种、好肥、好药，实现“春种一粒籽，秋收万颗粮”的美好愿望。由于种子、化肥等农资市场行情可观，近期也成了不法分子非法牟利的高发期，我们必须坚决抵制！

农资的优劣，在很大程度上决定了农作物的收成。往小了说，这关系着农民的“钱袋子”和群众的“粮袋子”，往大了说，这是能否保障粮食安全的关键，是关乎国家粮仓的大事。无论从种粮个体、普通群众还是国家大局，优良的农资对于生产生活的意义，都是非同小可的。而假劣农资或缺斤少两，或伪劣假冒，导致农药不

杀虫、化肥不促长、种子不发芽等，进而直接造成粮食及农作物减产，甚至颗粒无收，不仅会坑害农民，让其辛苦耕种付之东流，更会影响“米袋子”“菜篮子”的有效供应。我们必须严厉打击这种坑农、害农的行为。

首先要盯紧“防”，多措并举强化源头管理，完善种子、农药、饲料等主要农资产品电子追溯制度。其次要聚焦“打”，线上线下全口径排查，对涉嫌犯罪的假劣农资销售案件依法精准打击。最后要做好“宣”，广泛宣传形成有力震慑，普及假劣农资案件曝光力度，使假劣农资无藏身之地。



## 我区明确社会建设和共同富裕年度重点任务

本报讯（记者 尹倩倩 朱凯华）3月16日下午，全区社会建设暨高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆推进会议举行。会议旨在贯彻落实省市相关会议精神，研究部署我区具体工作任务。

记者从会上了解到，我区在省、市、县三级社会建设工作要点基础上，将主要围绕推动公共服务优质共享、构建共富型大社保体系、实施缩小三大差距行动、优化社会单元共建共治“四大”重点任务制定了年度重点任务。在公共服务优质共享方面，将重点开展公共服务标准化引领行动、实施公共服务提质工程、深化公共服务改革行动，深入实施公共服务“七优享”工程，推动公共服务标准化、优质化、数字化发展。在构建共富型大社保体系方面，将重点实施社会保障扩面提质、社会救助立体精准、社会优抚能力提升等三大行动。在实施缩小三大差距

行动方面，将率先探索实现城乡区域协调发展的路径，加快社会结构重塑，推动形成橄榄型社会。在优化社会单元共建共治方面，全域推进共富现代化基本单元建设，重点实施“小岛你好”、未来社区提质扩面、和美乡村建设、城乡风貌整治提升等四大行动，推动社会全面进步从宏观谋划到微观落地。

同时，我区将重点在全面落实共同富裕示范区七个先行示范各项重点任务基础上，聚焦“四大战略定位”，围绕共富架构图升级，持续强化顶层设计，扎实推进一批重点工作和重大改革，聚焦打造一批具有海岛特色的标志性成果。包括迭代升级共富架构图2.0版；以标志性成果打造为共富改革引领，扎实推进重点工作和重大改革；以均衡化发展为导向制定共富指标，持续推进共富港城标杆建设。

## 联合巡航 守护平安

区公安分局岑港派出所近日首次联合舟山海警局定海工作站组成联合巡航执法小组，围绕辖区石油储备基地、跨海大桥、高铁施工区域等重要点位开展近海巡航，进一步消除安全隐患，为守护海岛平安贡献力量。

记者 刘琪琳  
通讯员 胡哲昊 胡英东 摄



# 王春燕：在奉献中传递爱的力量

## 致敬奋斗者

□记者 陆素静 刘攀攀

王春燕是定海区滴水公益服务中心副会长，十余年来，她助困爱幼，先后组织了数千场公益活动，个人累计公益信用时数达2788.2小时，通过实施“海豚帮扶计划”，一对一精准化助老帮困，在奉献中传递爱的力量。

记者见到王春燕时，她正和团队成员开展每月一次的慰问志愿

服务。当天，她们来到了家住城东街道小碾村聋哑老人王明昌家中，为老人送去慰问品，大家围坐在一起，细心交流，询问老人身体状况和生活需求的同时，还不忘叮嘱他保重身体，做好健康养生保健。其间，王春燕还和团队成员一起为老人整理了房间。

除了精准化助老帮困，自2015年参与定海区滴水公益服务中心团队相关工作以来，王春燕还经常带领青少年参加环保、护河、爱心义卖、禁烟等一系列志愿活动，得到了家长和市民的好评和认可。作为团

队负责人之一，她更是以身作则，主动参与环境治理工作。在她的影响下，越来越多的人爱上了公益，目前，团队成员已有2000余名。“在王春燕老师的带领下，我参加了很多次帮扶、助农、助学等公益活动，作为团队负责人，她更是以身作则，主动参与环境治理工作，这一点特别值得我们学习。”定海区滴水公益服务中心成员张双丹说。

每月有计划，每周有公益，这样频繁的公益活动，王春燕一开始还遭到了丈夫的不满。“有时我们开展困难低保户志愿服务，都是早

上6点多出发，到晚上才回来，我爱人经常看不到我，总是埋怨我。后来，我把一个个帮扶故事讲给他听，他也慢慢理解了我。”王春燕说，这也更加坚定了她的公益事业。

赠人玫瑰，手留余香。近年来，王春燕先后获得了“定海区疫情防控志愿服务先进工作者”“第四届十佳舟山网络义工荣誉称号”等，近日，她还被评为“第七届舟山市定海区道德模范”。对于未来，她表示将继续用热情与责任心，奉献自己的爱心。

## 第四届“三毛散文奖”揭晓 定海青年作家上榜

本报讯（记者 王胜 胡思佳）第四届“三毛散文奖”获奖作品近日揭晓，定海青年作家陈瑶的散文《悬鸱岛上的建塔人》荣获单篇散文奖新锐奖，这也是自“三毛散文奖”举办以来，定海唯一一位获奖的作家。

陈瑶是浙江省作家协会会员，多年来一直从事文史方面的工作，曾出版有散文集《海岛时光》等，此次陈瑶获奖的作品《悬鸱岛上的建塔人》发表在《散文百家》2020年第12期，该作品以作者一次登上位于普陀区悬鸱岛这座因“小岛迁，大岛建”而无住人岛野营体验为视点，用细腻的笔调记录了岛上几位建塔人的日常生活，让人思索现时代乡村海岛渔村的消失与感叹，折射了大时代背景下小岛的沧海变迁。

“这篇作品也是我2020年夏

天第一次登上悬鸱岛参与户外露营体验的一次经历，有感而发写下了在岛上的所见所闻所感。”陈瑶说，此次获奖既是对她多年来持续创作的肯定，也是一种激励。由于“三毛散文奖”是在家门口举办的文学奖项，早在2018年陈瑶就抱着试试看的心情带着作品参加了第二届“三毛散文奖”参评，虽然没有获奖，但也给她积累了经验，了解了与其他优秀作家的之间差距。陈瑶说，今后，她也将以这次获奖为契机，将更多更好的海岛题材作品带给读者，让更多的读者了解定海。

第四届“三毛散文奖”作品征集自去年4月正式启动以来，共收到参评作品562件，经过6轮严格的评选和投票，以具名投票的方式评选出获奖散文集13部、单篇散文13篇，其中包括大奖各5件、实力奖各4件、新锐奖各4件。

## 共同富裕定有你

# 基层社会治理如何创新 社会组织同台“过招”

本报讯（记者 胡思佳 张艇 通讯员 程颖）完善基层社会治理有哪些新创意，推进民生服务有哪些好点子？在昨天举行的“五社聚力促共富”定海区2023年度公益创投项目现场评审会上，定海区10余家社会组织带着精心策划的项目同台展示，为新的一年定海在提升基层社会治理能力，完善民生服务等方面注入新活力。

在评审会现场，各社会组织相关负责人根据今年申报入围的公益创投项目，详细介绍了项目在服务内容、服务内容、团队资源及特色亮点等方面的创新思路，区民政

局、区慈善总会、区社会组织培育服务中心评估人员还现场提出意见建议，并根据项目社会需求、项目设计、项目创新三项指标进行综合评分。今年公益创投项目除保留传统服务项目内容外，还依托幸福驿站、“暖香行动”等，将服务项目延伸至农村偏远地区。“这次我们申报的四季暖阳 幸福‘益’家幸福驿站服务项目主要在幸福驿站西门店展开。”定海区青源社会服务中心工作人员林思莹说。

定海区滴水公益服务中心此次也申报了“爱心1+1”困难家庭定期走访项目和“暖心暖香促共

富”一暖香行动微笑服务项目。该服务中心相关负责人介绍，今后他们也将根据团队的特点，以技能来帮扶、以少来敬老、以邻帮邻等方式，让农村的留守老人感受到最真诚的志愿服务。

据悉，自今年我区启动本地公益创投项目以来，经过前期征集、项目筛选，我区15家社会组织申报的17个公益创投项目进入最后评审，项目内容重点涉及志愿服务类、社区治理类、困境帮扶类三个类别，覆盖为老、帮困、青少年服务、平安护航等多个公益领域。“与往年相比，今年公益创投项目

主要围绕城区4个幸福食堂、幸福驿站，农村地区15个幸福驿站，以及困难群体、“一老一小”等群体展开实施。”区社会组织培育服务中心主任李秋艳说，他们将对每一个公益创投项目进行跟踪推进、宣传推广，并在项目实施过程中请专业的督导对每个项目进行一对一的监督指导。



扫码看视频



日前，昌国街道合源社区开展“3·15”消费者权益日公益普法讲座，由市场监督管理局定海分局的工作人员向社区居民讲解生活中用药的注意事项、药品的变质鉴别、药品的保存方法等知识。

记者 尹倩倩 通讯员 刘英 摄